



13日,英欧关系的“大日子”

欧盟发布“B计划”应对英国“无协议脱欧”

英国首相约翰逊当地时间9日飞抵比利时首都布鲁塞尔,与欧盟委员会主席冯德莱恩共进晚餐,试图从最高层面“推一把”,争取在年底英国“脱欧”过渡期结束前按期达成英国与欧盟未来关系协议。但这顿3个小时的“饭局”吃下来,效果却是“咫尺天涯”,双方决定13日“最终决定”是否还有必要继续谈判。



12月9日,在比利时布鲁塞尔欧盟总部,欧盟委员会主席冯德莱恩(右)欢迎到访的英国首相约翰逊。 新华/美联

谈了8个月分歧仍很大

冯德莱恩9日发表声明说:“我们就一系列待解决问题所取得的谈判进展开展了生动有趣的讨论,得以清晰理解对方立场。彼此依然相去甚远。”双方决定,再多给彼此谈判团队4天时间,13日再就是否还有必要继续谈判做最终决定。

法新社援引英国政府消息人士的说法报道称,双方谈话“坦诚”,但立场存在“巨大沟壑”。本周内,双方打过两通“冗长”电话,然后又见面“餐叙”,却毫无“突破”。

欧盟谈判代表巴尼耶和英国谈判代表弗罗斯特在过去8个月的谈判中已经多少拉近了立场。但双方强调在几个关键问题上难以让步,包括如何保障双方企业在欧洲市场获得“公平竞争环境”、设立履约监督和争端解决机制、欧盟成员国爱尔兰与英国北爱尔兰地区的边界安排、渔业资源分配。

英方多次声明如果年底前不能就英欧未来经贸关系达成协议,则不惜“无协议脱欧”。欧盟则表示,可以将过渡期谈判推延至明年。

欧盟手中有备用方案

欧盟委员会10日发布后备方案,以应对年底可能发生的英

国“无协议脱欧”,涉及渔业和航空、铁路、公路的人员流动与货物运输。

路透社报道,欧盟委员会在后各方案中提议,如果英国对等执行,英欧间“特定航空服务”将继续,最长6个月,双方互认航空安全等措施;基本的公路人员流动和货物运输“照旧”6个月;英吉利海峡隧道交通继续2个月;双方继续进入对方水域捕鱼,最长1年。

渔业权是英欧未来关系谈判的一大难点。英国国内“脱欧派”人士将其视作国家主权的“重要象征”;而欧盟要求获得“公平协议”,允许法国和荷兰等成员国的渔民明年继续在英方水域捕鱼。

另外,欧盟委员会还将提议,在欧盟2021财年至2027财年预算中拨付50亿欧元的“英国脱欧调整储备金”,以帮助欧盟企业完成过渡。

巨额关税消费者买单

英欧未来关系谈判陷入僵局,双方都在就英国明年元旦“无协议脱欧”的最坏情况做应急预案。英国商界对此深深忧虑,高度依赖进口的食品零售业担心,明年没准要多交30亿英镑(约合261亿元人民币)关税。

英国零售商协会食品与可持续部门总监安德鲁·奥佩说:“目前英国五分之四的进口食品来自欧盟,假如没有免税协议,各家超市及其顾客2021年将面临逾30亿英镑关税负担。”按英方的新关税制度,85%从欧盟进口的食品将征收5%以上的关税,平均税率超过20%。比如,牛肉馅48%,黄瓜16%,生菜10%。

按英国零售商协会的说法,关税提高运营成本,将迫使零售商提高商品价格,最终由消费者

“买单”,水果和蔬菜首当其冲。英国往年1月份从欧盟大量进口这类季节性农产品,比如,欧盟产西红柿今年1月占英国市场消耗量的85%,6月的份额已降至30%。

另一方面,许多同样以欧盟为主要进口来源的非食品行业零售商,如服装和陶瓷制品商家也将面临高额关税账单。

双方都不愿“硬脱欧”

不过,欧洲问题专家认为,双方的强硬表态既是出于现实利益和原则性问题的需求,也是一种谈判策略,向对方施压,希望得到更多好处。

复旦大学欧洲问题研究中心主任丁纯说,欧盟的底线之一是英国不能无代价或代价极低实现“脱欧”,以免给其他成员国树立“坏榜样”;约翰逊政府则需要在其承诺的所谓“英国完全行使主

权”问题上对民众有所交代。

从经济和贸易体量而言,英国更依赖欧盟,但毕竟当了47年欧盟成员国,经济利益彼此高度融合,协议能否达成以及具体安排对双方都有潜在的深远影响,从高层“通话”“饭局”及“延时谈判”等互动来看,可以肯定的是双方都有达成协议、避免“硬脱欧”的意愿。

上海外国语大学英国研究中心主任高健认为,约翰逊政府面临保守党和议会“内斗”的压力,同时新冠疫情严重打击英国经济,而美英自贸协议看似无望迅速落地,其手中可打的“牌”并不多,也恐怕担负不起“无协议脱欧”导致市场混乱,进一步损害本国利益的后果。目前双方更有可能“求同存异,搁置争议”,在期限内先达成某种原则性协议,将细节问题延后再谈。

综合新华社消息



苏珊·赖斯

拜登这一任命出人意料

前国安顾问赖斯出任白宫国内政策委员会主任

本报讯 美国当选总统拜登当地时间10日提名下届政府多个高级别职位人选,包括由前国家安全事务助理(国家安全顾问)苏珊·赖斯出任白宫国内政策委员会主任。

现年56岁的赖斯是非洲裔,是奥巴马担任总统、拜登任副总统时期的高级官员,2009年至2013年任美国常驻联合国代表,2013年至2017年任总统国家安全事务助理、领导白宫国家安全委员会。

美国媒体称,因曾在美国驻利比亚班加西领事馆遇袭事件上发表过争议言论,以及曾给特朗普的“通俄门”调查“添料”,赖斯一直都是共和党攻击指责的目标。民主党人一直担心,赖斯若要在拜登政府中任职,对她的任命可能会在共和党控制的参议院遇

阻。而白宫国内政策委员会主任的任命不需要获得国会参议院确认。

美联社报道,外交和安全政策专家赖斯出任内政官员,这一角色转变令人意外,移民、医疗、种族不平等和新冠疫情等问题可能是她上任后最重要的事务,这一国内政策方面的最高职位将为她的履历再添重要一笔。相比白宫国家安全委员会,国内政策委员会的受关注度较低。美联社评述,拜登任命赖斯为白宫国内政策委员会主任,意在显示国内政策是他执政初期的重要议程。

一位了解拜登想法的知情人士透露,之所以选择赖斯出任这一职位,是因看重她在危机管理和跨部门协助方面拥有丰富的经验。拜登认为,国内、经济、外交等议题并非分开或分立的,赖斯

对联邦政府运作方式的深刻了解,将为其执行国内政策议程提供帮助。

美联社报道称,尽管白宫国内政策委员会在设立之初的目的是为了与白宫国家安全委员会平起平坐,但它一直“较为低调”。报道称,赖斯的任命将在白宫西翼(即总统和众多白宫幕僚办公室所在地)创造一个“新的权力中心”,将会为白宫西翼带来更多权力,对国内决策的结构产生影响。

拜登团队10日还宣布,提名奥巴马时期的白宫办公厅主任麦克多诺出任退伍军人事务部长,提名国会民主党籍非洲裔众议员富奇出任住房和城市发展部长,提名奥巴马时期的农业部长维尔萨克再次出任农业部长。这三个内阁职位的人选需要获得国会参议院确认。 综合新华社等消息



维尔萨克

富奇

麦克多诺